
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

SECRETARIA 

ACTA No 40/86 

Fecha: 1 6  de  diciembre de 1986 

Cuenta d e l  señor  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que concede aguinaldo 
de Navidad (Bole t ln  No 819-15) 

- Se aprueba. 

2 .  O f i c i o  d e l  Ejecut ivo:  ind icac ión  a l  proyecto de l e y  sobre  E s -  
t a t u t o  de  l o s  Profesores .  

-Exposición d e l  Capitán de Fraga ta  Mildn Marinovic, sobre l a  
mater ia .  
Se acuerda reanudar e l  t r á m i t e  en Comisión Conjunta, p r e s i d i  
da por l a  Segunda ~ o m i s i ó n ,  para  t r a t a r l o  en l a  Gltima ~ e s i 6 n  
de  J u n t a ,  e l  13 de  enero de 1987, a m % s  t a r d a r .  

3 .  Ofic io  d e l  Ejecut ivo:  ind icac ión  a proyecto de l e y  que modif i  
ca  e l  D.F.L. ( G )  No 1, de 1968. E s t a t u t o  d e l  Personal  de las -  
Fuerzas Armadas. 

-Se reanuda su t r ami tac ión  con l a  misma c a l i f i c a c i ó n .  

Cuenta d e l  señor  S e c r e t a r i o  de  l a  Jun ta  

1. Ofic io  de Comisión in teg rada  por l o s  señores  J e f e s  de Gabinete 
de las d i f e r e n t e s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  con r e l a c i ó n  a l  Regla - 
mento I n t e r n o  Orgánico y de Funcionamiento de l a  Direcci6n A d  - 
m l n i s t r a t i v a  de l a  Jun ta  de Gobierno. 

- Se aprueba. 

TABLA 

1 ; Proyecto de ley que , introduce modif icaciones a La l e y  No 17.798, 
sobre Control  de Armas 

-Se aprueba e l  proyecto con modif icaciones formales .  

2 .  Proyecto de l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l  de l o s  Consejos Regio- 
na les  de  Desa r ro l lo .  

- E l  proyecto vuelve a Comisi6n. 
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--En Sant iago de  Chi le ,  a d i e c i s é i s  d i a s  d e l  mes 

de  diciembre de m i l  novecientos ochenta y s e i s ,  s iendo l a s  

16.00 horas ,  se refine en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  Jun ta  de 

Gobierno in teg rada  por sus  miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l -  

mirante  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Arma - 
da ,  quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire  Fernando MattheiAubel, 

Comandante en  J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Ro- 

d o l f o  Stange Oelckers ,  Di rec to r  General de Carabineros,  y T e  

n i e n t e  General J u l i o  Canessa Robert. ~ c t G a  como S e c r e t a r i o  

de l a  Jun ta  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Nelson Ro- 

bledo Romero. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Ricardo Garcia 

~ o d r i g u e z ,  ~ i n i s t r o  d e l  I n t e r i o r ;  Alber to  Cardemil Herrera ,  

Subsec re ta r io  d e l  I n t e r i o r ;  Mayor General Claudio L6pez S i l -  

va, D i r e c t o r  General de Movilizaci6n Nacional; c a p i t á n  de  

E j é r c i t o  (J) Juan Arab Nessra l lah ,  Asesor J u r i d i c o  de l a  D i -  

r ecc ión  General de  ~ o v i l i z a c i ó n  Nacional; Br igad ie r  General 

J u l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contra- 

a lmi ran te  Jorge  SepGlveda O r t i z ,  J e f e  de Gabinete de l a  A r m a  

da;  General Rigoberto González Muñoz, J e f e  de  Gabinete de Ca - 
r ab ine ros ;  Coronel de Aviación Alber to  Varela Altamirano, Je - 
f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  ( J T )  Aldo 

Montagna Barget to  y Contraalmirante  Germán Toledo Lazcano,in - 
t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Na- 

v i o  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrzguez, S e c r e t a r i o  de  Legis la -  

c ión;  Capi tán de Navfo Ra61 Zamorano ~ r i v i ñ o ,  i n t e g r a n t e  de  

l a  P r i m e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de  Aviación (J) Her - 
nán Chávez Sotomayor, Asesor J u r i d i c o  d e l  señor General Ma- 

t t h e i ;  Tenientes  Coroneles de ~ j é r c i t o  Hernán Reyes S a n t e l i -  

c e s  y Juan Carlos  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Cuarta 

Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capitán de Fragata  ( J T )  Jo rgeBey t l aVg  

l enzue la  , i n t e g r a n t e  de l a  1 Comisión Legislativa; Capitán de Fragata 
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Milán Marinovic P iña ,  J e f e  de  Of ic ina  de  Estudios Sociol6- 

g icos  de  l a  Armada; Mayor de E j é r c i t o  (J) P a t r i c i o  Baeza 

Ossandón, i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Ma - 
yor de  Carabineros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor 

J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Capitdn de  E j é r c i t o  Luis 

Torres  Aguirre ,  O f i c i a l  J e f e  de  Sa la  de  l a  H. J u n t a  de  Go- 

b ie rno ;  Jo rge  S i l v a  Rojas y P a t r i c i o  B a l t r a  Sandoval, J e f e  

de Relaciones PGblicas y A s e s o r  J u r l d i c o ,  respect ivamente,  

de l a  S e c r e t a r i a  de  l a  H.  Jun ta  de  Gobierno, y Jorge  Correa 

F o n t e c i l l a  y Maximiano Errbzur iz  Eguiguren, i n t e g r a n t e s  de 

l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se abre  l a  Sesión.  

Ofrezco l a  pa labra .  

CUENTA 

1. PROYECTO DE LEY QUE CONCEDE AGUINALDO DE NAVIDAD (BOLETIN 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En r e l a c i 6 n  con e l  

procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  que p ide  e l  Ejecut ivo  para e l  

proyecto de  l e y  que o to rga  e l  aguinaldo de  Navidad, se po- 

d r i a  f i rmar  ahora,  ya que l a  i n i c i a t i v a  viene completa. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Siempre que haya acuer  - 
do. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Precisamente,  

e s  l a  primera p a r t e  de  l a  Cuenta. 

En consecuencia,  paso a e x p l i c a r l o .  

E l  e p l g r a f e  e s  Aguinaldo de Navidad. 

"Articulo 6nico.-  Concédese, por una s o l a  vez,  en 
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los mismos términos, montos, condiciones, caracterlsticas 

y limitaciones que señala la ley No 18.560, un aguinaldo 

de Navidad, a las personas a que se refiere dicha ley, que 

se encuentren en servicio o estén acogidas a los programas 

señalados en su artlculo 3 O ,  a la fecha de publicaci6n de 

este cuerpo legal, beneficio que deberá pagarse en el curso 

del mes de diciembre de 1986." 

Hasta aqul, señor, haré una brevlsima explicaci6n. 

La ley a que se refiere es la No 18.560, que con- 

cedi6 el aguinaldo de Fiestas Patrias y que se le otorgó a 

tres grupos de personas: al personal del sector pGblico alll 

indicado; al personal traspasado de las municipalidades, y 

a los funcionarios de las universidades que reciban aporte 

directo. El valor es de 600 pesos. 

Luego, el segundo grupo se refiere a los progra - 
mas de absorcidn de cesantla, en que están los Programas pa - 
ra Jefes de Hogar y el Programa de Desarrollo de Proyectos 

Locales, en que la asignaci6n es de 500 pesos. 

Y, en seguida, el Programa de Empleo Mlnimo, que 

es de 300 pesos. 

Como el proyecto del cual estoy dando Cuenta dice 

que se pagará en los mismos términos, montos, condiciones, 

caracteristicas y limitaciones que señala esta ley, se debe 

entender que los valores que he señalado son a los que se 

refiere la iniciativa. 

El inciso segundo del proyecto, como hay un gasto 

de 800 millones de pesos, le somete la imputación: "El mayor 

gasto fiscal que represente la aplicacidn de esta ley se fi- 

nanciará con cargo al ítem 50-01-03-25-33.004 de la Partida 

presupuestaria Tesoro Ptíblico. Para el pago de los aguinal- 

dos se podrá poner fondos a disposición de las entidades res - 
pectivas, con imputaci6n directa a dicho Item." 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1. 
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El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- S I .  

El señor ALMIRANTE MERINO.- De acuerdo, se aprue- 

ba. 

--Se aprueba el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Continuando 

con la Cuenta, señor Almirante, Excma. Junta, hay dos docu- 

mentos emanados de la Presidencia de la Repbblica. Uno es 

una indicación del Primer Mandatario relativa al estatuto 

de los profesores, boletin No 739-04. 

Recordará la Excma. Junta de Gobierno que en la 

Sesi6n del 11 de noviembre de 1 9 8 6  se relató este proyecto. 

Esta iniciativa venla con dos informes: uno, de las Comisio - 
nes Legislativas Segunda y Cuarta, las que proponlan un tex - 
to que, en lo fundamental, era igual al Mensaje, pero en 61 

se indicaba que a ese texto se le harian las modificaciones 

que correspondiera, en la medida que la Junta aprobara ese 

curso de acción. 

Otro, de las Comisiones Legislativas Primera y Ter - 
cera, que proponlan un texto distinto. 

En esa Sesidn se acordó remitir al Presidente de la 

Repdblica ambos textos para que el Ejecutivo se pronunciara 

sobre el particular. 

Con esta información de fondo, doy cuenta que S.E. 

el Presidente de la RepGblica, por oficio del 8  de diciembre, 

expresa a la Excma. Junta de Gobierno que envfa a la Junta un 

nuevo texto en el cual se pretende conciliar, dentro de la com - 
plejidad propia de estas materias, los distintos aspectos que 

se han observado durante la tramitación legislativa, tratando 

de no alterar las bases esenciales del proceso de municipali- 

zación y el marco general de la legislación laboral vigente. 

He hecho un estudio, que incluyo en la Cuenta, de 
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cuáles son las novedades que trae este proyecto en relaci6n 

con el que habfa mandado primitivamente el Jefe del Estado, 

y esto, para el efecto de determinar lo que señala el Pri - 
mer Mandatario en aquello de enviar un proyecto que preten- 

de conciliar, en el fondo, las dos tesis. 

De lo planteado por las Comisiones Legislativas Pri- 

mera y Tercera, incluye los distintos aspectos que no esta- 

ban en esta iniciativa original. Define con mayor precisi6n 

qué debe entenderse por"docencia de aula", por "docencia de 

directiva" y por "actividades de colaboración". 

Señala que el contrato de trabajo deberá constar por 

escrito y contenerla lo m o s ,  determinadas estipulaciones, como 

10 pedxan ambas Comisiones. 

Determina el Irmite de clases cuando la jornada con - 
tratada fuera inferior a 44 horas semanales, y fija el horario, 

tratándose de docentes que cumplan funciones nocturnas. 

Dispone que podrán imputarse al feriado los perlo- 

dos de interrupci6n de la jornada entre el término del año 

escolar y el comienzo del otro. Estas también son proposicio - 
nes de las Comisiones Legislativas Primera y Tercera. 

Agrega esto nuevo, que es concordante con lo ante- 

rior y que no venla en la iniciativa. 

Establece que durante los perlodos de interrupción 

del año escolar, por ejemplo, alguna huelga o alg6n hecho que 

impida que el colegio tenga clases,.los docentes tendran dere - 
cho al goce lntegro de sus remuneraciones. 

Otro aspecto que acoge el proyecto de las Comisio - 
nes Primera y Tercera es el que regla el desahucio del perso- 

nal docente municipalizado como causal de término del contra- 

to de trabajo, y dispone que éste regir6 a partir del l o  de 

marzo de 1988. 

También hace suya la norma que se proponla por las 

Comisiones Primera y Tercera relativa a establecer que la si- 

tuaci6n laboral de los docentes municipalizados se considera- 

rá siempre como derecho privado y no se aplicarán, como 
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consecuencia, las normas que rigen a los funcionarios pbbli - 
tos o municipales. 

Se incluye una norma que resultó en la discusión 

de incierta decisión y que la define el Ejecutivo. Señala 

que el empleo del personal docente municipalizado debe pro- 

veerse por promoción o concurso y establece las excepciones 

sobre el particular. Fija, además, el plazo de un año para 

determinar los escalafones y sistemas de ingreso y promoción. 

Hay tambign otros aspectos, señor Almirante, muna. 
Junta, que evidencian, a mi juicio, que aqul está contenido 

realmente lo que dice el Presidente de la Repbblica, en cuan - 
to a que se buscó una conciliación entre ambos proyectos. 

Obviamente, no he destacado los aspectos a los cua - 
les se referlan las Comisiones Legislativas Segunda y Cuarta, 

porque están incluidos en ello. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Me parece que siendo es- 

to, prScticamente, un nuevo proyecto, debe tener el informe 

de la Secretarla de Legislación, entrar otra vez al sistema. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Quisiera hacer presente 

una cosa. 

La situación del profesorado, en este momento, es 

en espera de esto. Este texto ha estado dándose vueltas en - 
tre nosotros aqul, prácticamente, todo el año y se espera 

para 1987, a más tardar en marzo, situaciones relativamente 

diflciles, tanto en el estudiantado como en el profesorado, 

por mdltiples razones. 

Tengo informaciones que puedo darlas a conocer a 

la Junta y al respecto le cedo la palabra al Comandante Mari - 
novic para que se refiera a ello. 

El señor COMANDANTE MARINOVIC.- Dentro del análisis 

de tensi6n social que hace la Oficina de Estudios Sociológi - 
cos, están los climas de tensión social y los procesos de des - 
estabilización de la psico-polltica. 
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Para esto, desde mayo del año 1983 a la fecha, se 

diseñaron indicadores en coordinación con el Ministerio del 

Interior, donde dla a dla se recibe por telex informaci6n 

de lo que ocurre en las regiones. 

Al hablar de tensi6n social hay que diferenciar 

cuál es la leña y cuál es el fuego, qué se manipula y qué se 

expresa en conducta. 

Sobre la base de ello, aqul est6n los indicadores 

de terrorismo, que muestran una tendencia desde mayo del 83 

a la fecha, lo cual se ha predicho en pronósticos situaciona - 
les que oportunamente se entregan a la Presidencia y al Mi - 
nisterio. 

También aquX está el activisrm polftico que, igual - 
mente,muestra una tendencia y que ha sido predecible por mé- 

todo . . . (no se entiende) . 
Cuando uno divide la tensión, la manipulaci6n por 

lo que se expresa tiene un factor de tensión social y este es 

el cuadro respectivo donde vemos que la energla se ha ido des - 
gradando y en este momento es un proceso de desgradaci6n de 

tensión social. 

Esto nos muestra que para el perlodo 85-86 hay una 

idéntica desgradación, pero con adelanto de fase. Vale decir, 

que la desgradación de este año comen26 a partir del atentado 

presidencial y hallazgo de armas y en este instante estamos 

en la fase de desgradaci6n o un adelanto en esta fase, que, 

tradicionalmente, ocurrfa en diciembre. 

Ahora, en el perlodo de anSlisis, se distinguen tres 

fases: una, de gestación, que parte en marzo, con el inicio de 

clases; un perlodo de madurez, que tradicionalmente parte en 

septiembre; y una etapa de baja, que culmina en diciembre. 

Entonces, en este momento se prevG un cambio de fa- 

se, un adelanto, pero esto hace sensible la manipulación del 

sector del profesorado, como estructura social. 

Se identifican tres elementos como determinantes en 

la baja de tensi6n social: la seguridad económica avalada por 
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la aprobación de crédito fiscal por la banca internacional 

y los indicadores económicos positivos; la solidaridad so- 

cial, motivada por las festividades navideñas y el rechazo 

provocado por la violencia y el terrorismo; y el progreso 

politico al consolidarse avances de leyes constitucionales 

en el proceso de transici6n. 

Y se identifica como factores sensibles, la mani - 
pulación de la situación del profesorado y entre ellas, la 

situación del profesorado en relación al no pago de reajus - 
te similar al otorgado al sector p6blico; despido masivo 

de, profesores sin tltulo, aprox-amente, 11 mil; exonera- 

ci6n de profesores del Ministerio de Educación sin indemni - 
zación ni derechos, aproximadamente 500; exoneración de pro - 
fesores que se prevé ocurrirá en las municipalidades por 

ajustes econ6micos ante déficit presupuestario; y expecta- 

tivas creadas en torno al estatuto docente. 

Todo esto se ve como elemtos susceptibles de ex- 

plotación y que ya estd partiendo, como se vio en el edito - 
rial de hace dos dlas atrás, sobre la Educación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Con relación a esta 

materia y estando gestdndose este clima, se hizo la peti- 

ci6n de que esta ley, si es posible, la pudiéramos aprobar 

antes del término del perlodo legislativo de este año, o 

sea, antes del 15 de enero. Ello vendrla a aplicarse en 

marzo, ya que estarla en vigencia esta ley en ese mes. 

AdemSs, los beneficios que este estatuto otorga 

al profesorado podrfan, en parte, aminorar los efectos de 

la situación que estamos viviendo o los que pudiesen lle- 

gar a suceder. 

En consecuencia--esta Comisidn Conjunta la presi - 
de la Segunda Comisión--, quisiera que, dentro de lo posi- 

ble, la tuviéramos antes de esa fecha. 

El señor GENERAL MATTHE1.- El problema está es - 
trictamente en que nos pongamos de acuerdo o no en el arti - 
culada. Nosotros no tenemos ningdn inconveniehte. 
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El señor JEFE DE GABINETE DE LA FACH.- Mi ALmi 

rante, cuando lleg6 el texto original del Ejecutivo, se 

envi6 en consulta a una serie de organizaciones docentes, 

a gran parte de ellas y las mas grandes. 

El Colegio de Profesores y la Asociación Gremial 

de Educadores no concordaron para nada con el texto del 

Ejecutivo. 

Nosotros podemos tener esto antes del 15 de enero, 

pero no creo que dé satisfacci6n8 a 10 que los profesores de 

sean. 

No sé, realmente, si será más o menos leña a la ho - 

guera. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Creo que será menos le - 
ña de 10 que era, desde el momento que se sabe qué es lo que 

hay. Es mucho peor estar en la incertidumbre de lo que suce - 
derd. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Podemos trabajar, sin 

ninguna duda, pero ello depende de que podamos ponernos de 

acuerdo. 

De hecho, no tenemos objeción, como Segunda C o m i -  

si6n, de prácticamente ninguna de las cosas que vienen ahl. 

Frente a este tema, solamente estábamos de acuerdo si venla 

como una iniciativa.de1 Ejecutivo, por cuanto, de lo contra - 
rio, estos problemas, sobre todo, los que tenlan quever con 

presupuestos no podlan partir de la Junta, sino que tenlan 

que tener su origen en el Jefe del Estado. 

Desde el momento en que el Ejecutivo los hace ver, 

no tenemos ningGn inconveniente, en absoluto, en estas cosas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla posibilidad de 

que esto lo aprob6ramos en la Gltima Sesión del pr6ximo año, 

el 13 de enero? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sí, no veo por qué no. 

El señor GENERAL STANGE.- Ojals. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrfa acuerdo? 
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Bien, l e  f i jamos e s a  fecha ,  por supuesto,  den t ro  

de  l a s  p o s i b i l i d a d e s ,  y s i  no s e  puede, s e  ver6 l o  que s e  

hace después.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- En e l  fondo, s i  e s t e  

t e x t o  s a t i s f a c e  a l a s  Comisiones Primera y Tercera ,  estamos 

l i s t o s ,  porque l a  Cuarta también l o  a c e p t a r á ,  e s t o y  seguro,  

ya que viene d e l  Ejecut ivo .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- La Tercera Comisión l o  

aprueba. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- L a  Primera y l a  Terce - 
r a  Comisiones estamos mucho m á s  de  acuerdo en e s t e  t e x t o  

con l o  que desebbamos. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Mucho mejor ahora.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Estamos de acuerdo. 

En consecuencia,  podrlamos v e r l o  aqul  s i  qu ie ren ,  

pero no s e  puede, ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No se puede. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- . . . p  orque es una Comi - 
s i 6 n  Conjunta. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  acuerdo 

c o n s i s t e  en reanudar e l  t r d m i t e  l e g i s l a t i v o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conjunta y s e  reanuda 

e l  t r á m i t e  con fecha l l m i t e ,  de acuerdo con l a s  p o s i b i l i d a -  

des ,  e l  13 d e  enero d e l  87.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con s u  ven ia ,  

señor ,  continúo l a  Cuenta. 

En Sesi6n d e l  25  de  noviembre de l a  Excma. Jun ta  de  

Gobierno, d i scu t i éndose  un proyecto que modifica e l  E s t a t u t o  

d e l  Personal  de l a s  Fuerzas Armadas en l o  que s e  r e f i e r e  a abo - 
n a r  algunos años a l o s  empleados c i v i l e s ,  s e  p lan te6  por e l  se- 

ñor General Director de Carabineros l a  p o s i b i l i d a d  de que en e l  pro- 

yec to  s e  incorporara  también a Carabineros.  

En t a l  v i r t u d ,  de  e s a  Sesi6n s u r g i ó  un acuerdo que 

se t r a n s m i t i 6  a l  P res iden te  de  l a  República,  p id iéndole  su  pa - 
t r o c i n i o  en e s t a  mater ia .  
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Por e l  o f i c i o  d e l  1 0  de diciembre de que doy cuen- 

t a  ahora,  e l  J e f e  d e l  Estado expresa:  "Vengo en formular in-  

d icac ión  para  agregar  a l  t e x t o  d e l  proyecto de  l e y  de  l a  re- 

f e r e n c i a ,  una norma que permita  incorporar  a s u s  d i spos ic io -  

nes  a Carabineros de  Chi le  y a l a  ~ o l i c l a  de  Inves t igac io  - 
nes" ,  que también habla  s i d o  i n c l u i d a  y planteada por m i  Ge- 

n e r a l  señor  Stange. 

E l  proyecto e s t á  con t r ami tac ión  suspendida ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se reanuda. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- . . . y  habr la  

que reanudar la .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es tá  en l a  Cuarta Comi - 
s ión .  

Se reanuda su t r ami tac ión  con l a  misma c a l i f i c a  - 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CAKESSA.- Conforme, e s t a  

mos de  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada m i  

Cuenta, señor  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

¿Tiene Cuenta, S e c r e t a r i o  de  l a  Junta?  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- S f ,  m i  Almiran- 

te.  

M i  A l m i r a n t e ,  H .  J u n t a ,  doy cuenta  de  l o s  o f i c i o s  

remi t idos  por l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera,  Segunda, 

Tercera y Cuarta en r e l a c i 6 n  con e l  Reglamento In te rno  Org6- 

n ico  y de  Funcionamiento de  l a . D i r e c c i 6 n  Administrat iva de  

l a  J u n t a  de  Gobierno. 

A l  r e spec to ,  por acuerdo de l a  H.  Jun ta  de  Gobier- 

no, se dispuso que d icho p royec to .de  reglamento f u e r a  e s t u  - 
diado por l o s  señores  J e f e s  de Gabinete en cuanto a s u  redac - 
ci6n g e n e r a l ,  como, asimismo, en l o  p a r t i c u l a r t e n  l o  r e f e r e n  - 
t e  a l a  redaccidn de l a  l e t r a  a )  d e l  articulo. 5 O .  
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Efectuada esta revisión y tal como lo señalan los 

oficios antes mencionados, la letra a) del artículo 5 O  que- 

da como sigue en relacidn con las atribuciones del Director 

Administrativo: "Proponer a la Junta de Gobierno el proyec- 

to de Presupuesto Anual de Gastos de la Honorable Junta y, 

una vez despachado por ésta, presentarlo al Ministro de Ha- 

cienda, procediendo a ejecutarlo una vez aprobado." 

En consecuencia, H. Junta, se presenta el texto 

final del presente Reglamento para su aprobacidn y firma, 

si asX se estimara conveniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHEI . - SS. 
El señor GENERAL STANGE. - De acuerdo. 
El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias, aprobado. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S610 una 

aclaraci6n, mi Almirante. 

Hemos estado estudiando con el Secretario de la 

Junta el problema de si esto tiene que registrarse en la 

Contralorla y si hay que publicarlo en el "Diario Oficial", 

como se hizo cuando se aprob6 el reglamento general. 

Luego de consultar con el Contralor General de la 

Repdblica para compartir opiniones, ya que yo estimaba que 

no era necesario ni lo uno ni lo otro, porque este reglamen - 
to está dictado como interno y como consecuencia del artícu - 

lo 4 O ,  he llegado a la conclusi6n de que no debería ser ob- 

jeto ni de publicaci6n ni de registro y s61o ser guardado 

en custodia por el Secretario de la Junta, sin perjuicio de 

remitir a las Comisiones Legislativas una copia de él. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para su aplicación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Efectivamente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para su aplicación den - 
tro del funcionamiento de la Junta. 

Terminada la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 
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1. PROYECTO DE LEY QUE INTRODUCE MODIFICACIONES A LA LEY No 

17.798, SOBRE CONTROL DE ARMAS (BOLETIN No 628-02) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

abogado Informante. 

El señor JORGE CORREA, RELATOR.- Con la venia de 

la Excma. Junta de Gobierno, vengo en exponer un proyecto 

de ley que introduce modificaciones a la Ley sobre Control 

de Armas. 

Esta iniciativa tuvo su origen en un Mensaje de 

S.E. el Presidente de la RepGblica y cuenta con el patroci - 
nio de los señores Ministros del Interior y de Defensa Na- 

cional. 

Por tratarse de un proyecto de ley que modifica 

disposiciones con rango de ley de quórum calificado, de 

acuerdo con la ley que rige el sistema legislativo, su es- 

tudio ha debido efectuarlo una Comisi6n Conjunta. 

Durante su tramitaci6n se formularon tres indica - 
cienes por parte del Ejecutivo, en general, de carácter adi - 
tivo y, en algunos casos, con el propósito de subsanar ob- 

servaciones constitucionales de simple juridicidad o detéc - 
nica legislativa planteadas, tanto por la Secretarza de Le - 

gislación, como por la Comisión Conjunta. 

Las normas del proyecto son esencialmente técni- 

cas, ya que el propósito de las mismas, en lo substancial, 

consiste en incorporar nuevas armas y elementos que quedan 

sujetos a control, no incluidos en la legislaci6n vigente; 

en circunscribir el ámbito de aplicación de las autoriza - 
ciones y controles que puede efectuar la Dirección General 

de Movilizaci6n Nacional al exceptuarse de ellas a las Fuer - 
zas Armadas y Carabineros de Chile, como, asimismo, lo que 

FAMAE, ASMAR Y ENAER produzcan para las instituciones de 

la Defensa Nacional. 

En materia penal, junto con adecuasse diversas 

sanciones, se crean nuevas figuras delictivas, como es el 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO - 

caso de la tipificación del abandono de armas y elementos suje- 

tos a control. 

Puede decirse, entonces, que el objetivo genérico y 

central de esta iniciativa es adecuar el texto de la Ley sobre 

Control de Armas a la producci6n de aquellas armas y elementos 

surgidos con posterioridad a su dictación, como consecuencia 

del avance cientlfico .y tecnológico, e introducir modificacio- 

nes a aquellas normas cuya aplicación ha demostrado su inefi- 

cacia o la posibilidad de ser perfeccionadas. 

La Comisi6n Conjunta elaboró un texto sustitutivo de 

la iniciativa, perfeccionando las disposiciones que regulan los 

diversos objetivos especlficos que se proponen e incorporando 

nuevos preceptos que salvan vaclos que obstan a una debida apli 

cación del cuerpo legal que se modifica. 

Los aspectos básicos de este texto sustitutivo son los 

siguientes. Se mantiene radicado el control y supervigilancia de 

las armas en el Ministerio de Defensa Nacional, funciones quelas 

ejercerá a través de la Dirección General de Movilización Nacio- 

nal, organismo este dltimo que pasa a constituirse en un nexo en - 

tre esa Secretarla de Estado y las autoridades ejecutorias que 

especlficamente menciona. 

Se establecen como nuevas armas y elementos sujetos a 

control, el material de uso bélico cuya definición circunscribe 

a aquellas armas construidas para ser utilizadas en la guerra, 

cuyo uso, con esa finalidad, debe ser efectuado por fuerza arma- 

da, e incluye dentro del concepto a los medios de combate nava - 
les, aéreos o terrestres fabricados o acondicionados para ese pro - 
pósito. 

Se contemplan indicaciones o referencias que permitan 

precisar las substancias qulmicas sujetas a control, salvando de 

esta forma eventuales reparos de constitucionalidad que pudieran 

formularse al texto que actualmente las regula, en cuanto hoydla 

su determinación las remite al reglamento. 

Para ello se explicita que las substancias qulmicas su - 
jetas a control son las esencialmente susceptibles de ser usadas 

o empleadas para la fabricación de explosivos o que sirvan de ba - 
se para la elaboración de municiones, proyectiles, misiles, cohe - 
test bombas y elementos lacrimógenos o de efectos ficiol6gicos. 

Con el objeto de dar cumplimiento a convenciones y tra - 
tados internacionales, se prohiben, sin excepción, la fabricacibn, 

uso y empleo de armas que la iniciativa denomina "especiales" y 

que son las que corresponden a las quimicas, biol6gicas y nuclea- 
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Se mantiene l a  excepcidn de  uso y t enenc ia  de  a r -  

mas prohib idas  a las Fuerzas Armadas y C a r a b i n e r o s , y s e  in -  

corpora a l a  Cen t ra l  Nacíonal de  Informaciones e n t r e  l o s  oy 

ganismos que pueden u s a r  s Q l o  algunas de estas armas. 

En e s t e  aspecto ,  se e x p l í c i t a  que Inves t igac iones ,  

Gendarrnerla, DirecciBn General de  Aeronáutica C i v i l  y ahora 

Cen t ra l  Nacional de  Informaciones s610 podran poseer y te- 

n e r  armas automSticas l i v i a n a s ,  semiautomáticas; d i suas ivos  

qulmicos, lacrim6genos, p a r a l i z a n t e s  o explos ivos ,  y grana - 
das  h a s t a  l a  can t idad  que a u t o r i c e  e l  M i n i s t e r i o  de Defensa 

Nacional a proposici6n d e l  r e spec t ivo  j e f e  de  s e r v i c i o .  

Se as igna  a l  I n s t i t u t o  de Inves t igac iones  y Con- 

t r o l  d e l  E j é r c i t o ,  por  intermedio d e l  Banco de  Pruebas de 

Ch i l e ,  l a  funci6n de  determinar  l a  e s t a b i l i d a d ,  p e l i g r o s i -  

dad y c o n t r o l  de c a l i d a d  de l a s  armas y elementos s u j e t o s  a 

c o n t r o l ,  con e l  c a r á c t e r  de  a s e s o r  de l a  Direcci6n General 

de  Movilizaci6n Nacional. 

Por su  p a r t e ,  se es tab lecen  c i e r t a s  normas de con 

t r o l  r e s p e c t o  d e l  m a t e r i a l  de uso b é l i c o  que fabr iquen las 

empresas p r ivadas ,  a l  d isponerse  que su  pe l ig ros idad ,  e s t a -  

b i l i d a d ,  funcionamiento y c o n t r o l  de c a l i d a d  serán  c e r t i f i -  

cados y cont ro lados  por  l o s  s e r v i c i o s  e spec ia l i zados  de l a s  

Fuerzas Armadas. 

Sobre e s t e  p a r t i c u l a r ,  junto con recomendar a l a  

Excma. Jun ta  de Gobierno l a  aprobaci6n de t a l  precepto ,  l a  

Comisi6n Conjunta ha estimado necesa r io  d e j a r  cons tanc ia  en 

e l  informe de que, r e s p e c t o  de e s t a s  materias, r e s u l t a  in -  

d i spensab le  legislar en e l  f u t u r o  para  e s t a b l e c e r  un siste- 

ma de normas que regulen l a  organizacibn,  funcionamiento y 

f i s c a l i z a c i 6 n  de l a  i n d u s t r i a  de armamentos, t a n t o  p6bl ica  

como pr ivada .  

Se contempla una d i spos ic ión  que exceptGa a l a s  

Fuerzas Armadas y Carabineros de l a s  au to r i zac iones  y con - 
t r o l e s  que debe e f e c t u a r  l a  Dirección General de Moviliza-- 

c i6n  Nacional de acuerdo con l a  Ley sobre  Control  de A r m a s ,  
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como, asimismo, lo que FAMAE, ASMAR y ENAER produzcan para 

las instituciones de la Defensa Nacional. 

No obstante, en relación con estas empresas, se 

deja sometido a la autorización del señor Ministro de De- 

fensa Nacional lo concerniente a las exportaciones de ar- 

mas y elementos sujetos a control, como, igualmente, lo que 

produzcan para particulares y para la industria bélica pri - 
vada. 

En otro orden de ideas, se faculta al DirectorGg 

neral de Movilizaci6n Nacional para solicitar, por interme - 
dio del Ministerio de Defensa Nacional, la asesorla técni- 

ca a organismos y personal de las institucionesdelas Fuer - 
zas Armadas para los efectos de supervisar, en las f6bri - 
cas de material de uso bélico autorizadas, el proceso de 

fabricación, la producción y los inventarios. 

Se restringe el porte de armas a sólo una, limi- 

te que impide el porte de todas aquellas que se tengan ins - 
critas, como podrfa llegar a sostenerse de acuerdo con la 

normativa actual. 

Se faculta a la Dirección General de Moviliza -- 
ción Nacional para que, en situaciones debidamente califi- 

cadas, autorice a personas naturales para inscribir y por- 

tar más de dos armas de fuego, lo que hoy dla s61o puede 

hacerse Geicamente al tratarse de personas jurldicas. 

En todo caso, se mantiene la excepción a lo ante 

rior respecto de las personas naturales o juridicas inscri - 
tas como coleccionistas o comerciantes. 

Se agrega un nuevo precepto que permite a los ca - 
zadores inscribir aquellas armas que correspondan a la na- 

turaleza y clase de caza que efectban, con la sola limita- 

ción de que esas armas no podrán ser automáticas o semiau- 

temáticas. 

En el aspecto penal, se aumentan las penasde pre - 
sidio por los delitos de organizar, pertenecer, dotar, ay2 
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d a r  o i n s t r u i r  a l  funcionamiento de m i l i c i a s  pr ivadas ,  g r u  

pos de  combate o p a r t i d a s  mi l i ta rmente  organizadas.  

Se sanciona e l  uso y tenencia  de nuevos elemen - 
t o s  s u j e t o s  a c o n t r o l ,  como es e l  m a t e r i a l  de uso b & l i c o ,  

t a n t o  en tiempo de paz como en tiempo de guer ra .  

Igualmente, como ya s e  seña l6 ,  s e  sanciona e l  aban - 
dono de armas o elementos s u j e t o s  a c o n t r o l ,  f i g u r a  d e l i c t i  - 
va actualmente no contemplada en l a  l e g i s l a c i ó n  v i g e n t e ,  

Se e s t a b l e c e  una gradación de l a  penal idad respec  - 
t o  de quienes doten a l a s  armas o municiones de d i s p o s i t i  - 
vos,implementos o c a r a c t e r l s t i c a s  que l a s  hagan más e f i c a  - 
c e s  u ocasionen más daño, t r a t s n d o s e  de l o s  d e l i t o s  sancio-  

nados por l a  Ley de Control  de Armas. 

Se exime de responsabi l idad  penal a quienes ,  an - 
t e s  que s e  i n i c i e  procedimiento en su c o n t r a ,  e n t r e g u e n a l a  

au to r idad  armas y elementos s u j e t o s  a c o n t r o l .  

Una norma nueva que incorpord l a  Comisión Conjun- 

t a  se r e f i e r e  a l a  t i p i f i c a c i ó n  de d e l i t o s  re lac ionados  con 

l a  v i o l a c i 6 n  d e l  s e c r e t o  que deberdn guardar func ionar ios  

de l a  Dirección General de Movilizaci6n Nacional, de l a s  Co - 
mandancias de Guarniciones,  de Carabineros,  d e l  Banco de  

Pruebas y de  l o s  s e r v i c i o s  e spec ia l i zados  de  l a s  Fuerzas A r  - 
madas respec to  de hechos, informaciones y d e l  contenido de 

s o l i c i t u d e s  r e c i b i d a s  por e l l o s  r e l a t i v o s  a ma te r i a s  de  es- 

t a  l e y .  

Se agrega a l o s  O f i c i a l e s  de l a  P o l i c l a  de Inves- 

t i g a c i o n e s  a l  mando de una Pre fec tu ra  e n t r e  l a s  au to r idades  

que pueden i n i c i a r ,  por l a  v i a  d e l  requerimiento o denuncia, 

l o s  procesos a que d i e r e n  l u g a r  l o s  d e l i t o s  p r e v i s t o s  en l a  

Ley sobre Control  de Armas. 

Y s e  f a c u l t a  a quienes tengan armas permi t idas  pa - 
r a  i n s c r i b i r l a s  en c u a l q u i e r  tiempo a n t e s  que s e  i n i c i e  pro - 
cedimiento en s u  c o n t r a .  

En e s t a  oportunidad,  pues,  l a  Cornisi6n Conjunta 
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somete a l a  cons iderac ión  de l a  Excma. Jun ta  de Gobierno un 

t e x t o  s u s t i t u t i v o  que contempla l o s  aspectos  bás icos  ya r e -  

señados y cuya m a t e r i a l i z a c i d n  debe s e r l o  con rango de l e y  

de  qudrum c a l i f i c a d o ,  como se propone en e l  informe cor res -  

pondiente .  

Eso e s  todo,  señor  Almirante. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  No, 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CANESSA.- No hay. 

E l  señor GENERAL STANGE ,- No. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Hay algunas 

observaciones de c a r d c t e r  formal que h i c e  p resen te  a l  señor  

Rela tor .  

Hemos coincidido en ellas,  y ,  s i  desea l a  Jun ta ,  

puedo exponerlas .  S i  no, pido l a  a u t o r i z a c i d n  correspon- 

d i e n t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Queda au to r i zado  pa - 

r a  e f e c t u a r  l a s  cor recc iones  que procedan. 

Se aprueba e l  proyecto.  

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones f o r -  

males. 
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2.- PROYECTO DE LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL DE LOS CONSE- 

JOS REGIONAILES DE DESARROLLO (BOLETIN 774-06) . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El segundo punto de 

la Tabla es el proyecto de ley orgánica constitucional de 

los Consejos Regionales de Desarrollo. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- ¿Me permite,Al - 
mirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.? Tiene la palabra el 

Ministro del Interior. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Antes de la re 

lación del proyecto debo transmitir una petici6n del Ejecu - 
tivo a la Junta en el sentido de solicitar que esta inicia - 
tiva sea examinada por la H. Junta en su próxima sesión. 

La razón por la cual debo pedir esto es porque 

recientemente, hace muy pocos dias, el señor Ministro de 

Justicia entregó al Ejecutivo un largo informe con algunas 

observaciones a este proyecto de ley, y el Ejecutivo no ha 

tenido tiempo de examinarlas. 

No está consciente de cuál puede ser el impacto 

y el efecto práctico de ese an%lisis, pero, dado que este 

documento es de más de 70 páginas, ha estimado conveniente 

conocerlo con anterioridad. 

Por ello, solicita a la Excma. Junta la gentile- 

za de examinar este tema en su siguiente sesión, por si hg 

biera algún hecho importante en dicho documento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Me parece, Ministro, 

que podemos examinar ahora el proyecto y, si hubiese algu- 

na observación importante del Ministerio de Justicia, que 

ha tenido más o menos siete u ocho años para plantear las 

observaciones correspondientes a los COREDE, el Ejecutivo 

podrla devolver el texto en el momento que lo desee hacién - 
dolas presente, pues, realmente, no podemos perder el tiem - 
po por ser una ley de tipo polltico tan trascendente como 
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es la referente a los Consejos Regionales de Desarrol10,que 

todo el pals está esperando. 

Por estar conteste la Comisi6n Conjunta acercadel 

significado que tiene y al existir una aprobación absoluta 

de todos los puntos que contiene, estimo que es el momento 

de reglar la materia y de aprobar en principio el proyecto. 

Si desean, se aprueba, se manda al Ejecutivo y, si 

éste tiene alguna objeción, 10 devuelve con las observacio- 

nes correspondientes. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- La intencióndel 

Ejecutivo era no seguir el procedimiento de presentar obser 

vaciones a un texto aprobado por la Junta, sino tener la al 

ternativa de formular alguna sugerencia durante la discusión 

final de la iniciativa. O sea, no usar el trámite del en - 
vlo por la Junta al Ejecutivo y de observaciones por éste a 

un texto aprobado. Preferla este otro camino como alterna- 

t iva . 
No discuto en absoluto, Almirante, el tiempoaque 

usted alude ni la oportunidad en que lo plantea. 

Es el procedimiento que el Ejecutivo preferla, y 

no aprobarlo y después observar, sino que, si hubiera algu- 

na observación final, tener la oportunidad de hacerla pre - 
sente en el Último debate, por si fuera el caso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Según tengo entendi- 

do, las observaciones del Ministerio de Justicia son de or- 

den constitucional. 

La Comisi6n de Constitución estudió esto acá y no 

encontr8 ninguna objecidn de tipo constitucional. Si las 

hubiese, de todas maneras el Tribunal Constitucional tendrá 

que hacerlas presente. 

En cambio, insisto en la importancia polltica in- 

volucrada en este tema y en el conocimiento que ya tiene el 

pals, pues salió en la prensa la Tabla de hoy y en ella fi- 

gura el proyecto relativo a los COREDE. Si el Ejecutivo lo 
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detiene en este momento, me parece que para él da una ima- 

gen polltica poco positiva en cuanto a 10 que se predica y 

lo que se hace. 

Si estamos predicando que vamos hacia una demo - 
cracia, una constitucionalización y normalización de los 

procedimientos, éste es un buen método; y si el Ejecutivo 

encuentra que hay algo que hacer, bueno, es el juego nor- 

mal de la tramitación de una ley. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Si me permite, 

Almirante, respecto de la constitucionalidad, según tengo 

entendido, las observaciones de Justicia no podrlan tocar 

ese aspecto, sino otro tipo de normas del proyecto. 

En cuanto a lo señalado por usted, concuerdo plg 

namente en la importancia y trascendencia de esta materia, 

y pienso que tal vez, por lo mismo, serla mejor que el pro - 
yecto saliera aprobado en definitiva, sin posibilidad algu - 
na de observaciones. 

No sé si ese efecto serla más positivo, o quizás 

más negativo si se aprobara y hubiera alguna observación, 

o si pudiera despacharse en una semana más definitivamente, 

sin alteración del Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Creo,Ministro, que 

en el juego de un sistema realmente democrdtico de promul- 

gación de las leyes, est6 dentro de lo ldgico que haya ob- 

servaciones de una parte o de la otra, como se hace a tra- 

vés de la tramitación de los proyectos. 

De todas maneras, para poder retirar de Tabla un 

proyecto, debo pedir el acuerdo de la Junta. 

No sB si la Junta dará su consentimiento, pues he - 
mos estado discutiendo esto precisamente hasta ayer y hoy 

en la hora de almuerzo, y hemos visto la trascendencia que 

tiene, desde el punto de vista polltico, que hoy se despa- 

che la iniciativa y pase al Ejecutivo, pues tiene algunas 

observaciones. 
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Nosotros tenemos algunas observaciones que hacerle. 

Una importante se refiere a que el nombramiento de los dele- 

gados regionales de las Fuerzas Armadas lo haga el Comandan- 

te en Jefe. Y otra también importante se refiere a los suel - 
dos consignados en el pxoyecto para los representantes fisca 

les en los Consejos Regionales, pues estimamos que no deben 

gozar de sueldo. 

Esas son las dos observaciones que tenemos y esta- 

mos de acuerdo en ellas. 

Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Con permiso, 

mi Almirante. 

Deseo expresar que es lamentable que, a esta altu- 

ra del proceso legislativo, se haya tenido que analizar una 

situación que debi6 haberse presentado, a mi entender, mucho 

antes. 

Mi posici6n personal está lntegramente por que es- 

te proyecto se apruebe ahora, por cuanto también sé particu- 

larmente que han transcurrido casi trece años desde que este 

organismo aparecid en nuestra legislación. 

Sin embargo, si el Ejecutivo ha resuelto pedir es- 

to debe tener alguna raz6n muy seria que, por lo menos, per- 

sonalmente, respeto. 

Ademas, como aparecen acá dos pequeñas observacio- 

nes que de inmediato las aprobarlan, pido --no sé si será 

posible-- dar al señor Ministro la semana que él solicita 

con el objeto de que se puedan examinar rápidamente en la Co - 
misión Conjunta las observaciones planteadas por el Ministe- 

rio de Justicia. A lo mejor, son s61o 70 páginas que, al 

leer cada una en tres minutos, ~ 6 1 0  se demoran tres horas en 

su lectura, y quizás no contenga tantas ideas como la canti- 

dad de letras que incluye. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sé que al señor Minis - 
tro no le ha sido fácil venir a pedir esto. No se trata de 
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r e t i r a r  e l  proyecto.  Verdaderamente, cons idero  razonable 

su p e t i c i ó n  y nosot ros  no podemos poner a l  Ejecut ivo  en - 
t re  l a  espada y l a  pared.  

A é s t e  l e  apa rec ió  un problema i n t e r n o ,  y den t ro  

de l a  amabilidad y d e l  r e s p e t o  mutuo con que nos hemos t r a  - 
t ado  e s t o y  d i spues to  a cons ide ra r  una s o l i c i t u d  a s í  d e l  

Min i s t ro  y ,  todavla ,  de  uno como e s  e l  Minis t ro  d e l  I n t e  - 
r i o r  . 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Comparto l a  misma o p i  - 
ni6n.  Una semana no es mucho. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien, entonces,  p r o  

pongo a l a  J u n t a  que e l  proyecto vuelva a Comisión. 

~ q u l  está l a  Jun ta  completa, como, también, l a s  

Comisiones que han tomado p a r t e  en l a  d i scus ión ;  de manera 

que l a s  dos observaciones que tenemos l a s  incorporaremos .. 
..... (no se ent iende  e l  f i n a l  de l a  f r a s e ) .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La primera observa - 
c ión  se r e f i e r e  a l  a r t l c u l o  3 O .  

E l  punto b) d e l  a r t í c u l o  2 O  d ice :  "Un represen tan  - 
t e  de cada una de l a s  i n s t i t u c i o n e s  de l a s  Fuerzas Armadas 

y de Carabineros que tengan a s i e n t o  en l a  Regibn, designado 

por e l  Comandante en  J e f e  r e spec t ivo  o e l  General Di rec to r  

de Carabineros".  

Eso es l o  que debe s e r ,  pero no que s e a  nombrado 

por e l  Minis t ro  de Defensa. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Segundo i n c i s o  d e l  ar- 

t l c u l o  3 O .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo i n c i s o  

d e l  a r t l c u l o  3 O  d i c e  que e s e  r e p r e s e n t a n t e  s e r á  nombrado 

por e l  Min i s t ro  de Defensa. E x i s t e  acuerdo en que no sea 

dicho S e c r e t a r i o  de Estado, s i n o  que sean directamente l o s  

Comandantes en J e f e .  

En consecuencia,  se e l i m i n a r i a  a l  Minis t ro  en e l  
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i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  3 O  

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Entiendo que 

l a  proposici6n es e l iminar  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t l c u l o  3 O .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Pero no se puede s u p r i  

m i r  . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- No se e l imina .  Se 

adecua pa ra  d e c i r  que l o s  Comandantes en J e f e  i n s t i t u c i o n a -  

les y e l  Di rec to r  General de Carabineros,  en su  caso ,  seña- 

l a r á n  su rep resen tan te .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- L a  Comisi6n se a tendrá  

a l a  re so luc ión  de l o s  Comandantes en J e f e  i n s t i t u c i o n a l e s .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Exactamente. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Y l a  l e t r a  

b) d e l  a r t l c u l o  2 O  se reemplazar6 por una f r a s e  que d i r l a  

m á s  o menos 10 s i g u i e n t e :  

"Un. representante  de  cada una de l a s  i n s t i t u c i o  - 
nes  de  l as  Fuerzas Armadas y de Carabineros que tengan a s i e n  - 
t o  en l a  Regi6n. E l  Comandante en  J e f e  r e spec t ivo  y e l  Gene - 
r a l  Di rec to r  de  Carabineros,  en su caso ,  determinarán en qué 

Región tendrán a s i e n t o  sus r e s p e c t i v a s  i n s t i t u c i o n e s  y d e s i 2  

nar%n a l a s  personas que l o s  representen  en c a l i d a d  de t i t u -  

lares o sup len tes . "  

Ahora, en esa h i p á t e s i s ,  sug ie ro  supr imir  e l  i n c i -  

so  segundo d e l  a r t l c u l o  3 O .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- N o ,  porque se r e f i e r e  a 

l a  Comisi6n. D i c e  que l a  Comisi6n acep ta rá  quienes l o  i n t e  - 
gran.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  M0NTAGNA.- E s o  es 

l o  p r e s c r i t o  en  e l  i n c i s o  segundo d e l  a r t i c u l o  3 O .  

En verdad, l a  Comisi6n t i e n e  por o b j e t o  e l e g i r  a 

determinada gente ,  pero 6sos  son fundamentalmente l o s  esta - 
mentos d e l  s e c t o r  privado. Pero cuando se r e f i e r e  a l a  de - 
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signación de los representantes de las Fuerzas Armadas, apa 

rentemente en eso no tendrla nada que ver la ComisiÓn;osea, 

ésta no elegirá a los miembros de las Fuerzas Armadas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De hecho, al sector 

p6blico lo elige ese mismo sector. La Comisión designa al 

60% y ésos son los representantes del sector privado. 

--Se producen diversos dialogas. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Por eso, in - 
sisto que cabrla eliminar el inciso segundo del arteculo 3 O .  

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo estudiaremos. 

El señor GENERAL STANGE.- Después se verá. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdoen lo 

concerniente a los Comandantes en Jefe, que es lo importan- 

te, y no que sea el Ministro? Esa es la parte trascendente. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Mi Almirante, 

creo que este asunto deberla verse en la Comisi6n Conjunta 

por si acaso ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Claro, perohayacuer - 

do de la Junta, 10 aceptan para que la ~ornisidn Conjuntalo 

vea. 

El otro punto es el relativo a la remuneración. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Inciso pri- 

mero del artlculo 21. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- S%, dice lo siguien- 
te : 

"Los miembros titulares del Consejo tendrán dere- 

cho a percibir una asignacien mensual equivalente a cinco 

unidades tributarias mensuales, la que no será imponible. 

Esta asignación se rebajara en dos unidades tributarias men - 
suales por cada inasistencia injustificada a las sesiones 

ordinarias del Consejo durante el mes correspondiente, sin 

que la rebaja pueda exceder del monto total de la asigna - 
ción. " 
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Nosotros sostenemos que el Presidente del Consejo, 

que es el Intendente, y los consejeros fiscales no pueden 

tener una asignaci6n especffica por este concepto. 

En eso estuvimos de acuerdo por cuanto no corres- 

ponde. 

Los privados pueden tenerla. Allá ellos. 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Y quién se las paga- 

rá? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Fisco. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. ¿Por qug? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Porque los particula - 
res son elegidos para ayudar al empleo del presupuesto re - 
gional, al desarrollo de las Regiones. Ellos invierten su 

tiempo al dedicarse a esto, mientras que los fiscales deben 

promover el desarrollo de las Regiones por obligación. Es 

su deber, como tantos otros. 

El señor GENERAL MATTHEI . - Y lo hacen mrmalmcute. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Formarla parte 

de su propia función. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Asl es y, por lo tan - 
to, no hay por qué pagarles en especial, en tanto que los 

del sector privado deben dejar su trabajo para asistiralas 

reuniones y por esto reciben una remuneración. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entonces, la 

idea serfa que quedara asX: "Los miembros titulares, excep 

tuados los representantes del sector público". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Los Intendentes, Go- 

bernadores y representantes del sector público. Asf queda- 

rla. 

El señor GENERAL MATTHE1.- En realidad, como ma- 

nifestó el señor Almirante, los otros tienen muy claramente 

una función que cumplir. Deben obedecer instrucciones, ysi 
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no asisten, bien, se les remueve deL puesto no 116s por i n e ~  

tos. Todos tienen un cargo y un sueldo. 

El señor ALMIRANTE MERINO,- LHabrla acuerdo en 

colocar esta materia en Tabla la pr6xima semana, o sea, el 

23? Se aprobarla impostergablemente. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Mi Almirante, 

la forma de trabajar será aqul, en la Comisión Conjunta, y 

concurrir& el Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La Comisión Conjunta 

debe verlo de nuevo porque tiene observaciones del Ejecuti- 

vo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- El represen- 

tante del Ejecutivo debe concurrir acá dentro de los pocos 

días que quedan. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es posible que, des - 
pu6s de analizado el otro oficio, el Ejecutivo pida por es- 

crito el retiro del proyecto, que es la otra alternativa. 

¿O no? 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- No. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No lo hará. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- No es la volun- 

tad del Ejecutivo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ministro, hay una co - 
sa importante. 

Si el Ejecutivo envla una indicación de tal tras- 

cendencia que cambia en alguna forma la idea central de la 

iniciativa, requerimos un informe de la Secretarla de Legis 

lación, y eso significarza que no saldrla hasta julio del 

próximo año, que es la negación de lo que estamos diciendo 

todos los dlas a la prensa. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Almirante, le 

agradezco mucho la gentileza de haber accedido a esta soli- 

citud, pero puedo comprometerme a que dentro de los próxi-- 
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mos d5as y ante la Comisión Conjunta el Ejecutivo formula - 
rá, si la hay, alguna sugerencia especifica en torno del 

proyecto que, en todo caso, creo, no corresponderá asuag 

pecto substancial, sino que a alg6n detalle determinado. 

Examinado por la Comisión Conjunta, el próximo 

martes llega a la Junta con pleno informe y concordancia, 

y, reitero, quedo muy agradecido, Almirante, de usted y 

de los miembros de la H. Junta. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.m PerdÓn,Al - 
mirante, para resumir el acuerdo, entiendo que desde ya 

se han aprobado dos modificaciones conceptuales a los ar- 

ticulos 2 O  y 21. 

El señor ALMIRANTE MERIN0.- Est6n aprobadas. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En segui- 

da, se está aprobando también escuchar a los representan- 

tes del Ejecutivo en Comisidn Conjunta, para 10 cual el ex - 
pediente debiera volver a ésta y prepararse un informe cog 

plementario, si es necesario. Podrla no serlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, y se colocará 

en Tabla del dla 23. 

El señor CONTRAALMI FGiNTE ( JT ) MONTAGNA . - Perd6n , 
mi Almirante, un Último aspecto. 

Ya que irá a Comisidn Conjunta, ¿serla posible 

conocer el oficio del señor Ministro de Justicia? Serla 

magnlfico poder analizarlo. 

El señor GENERAL STANGE.- Claro, recibir una co - 
pia para poder examinarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Hoy se envian co- 

pias, porque son 70 paginas y, entre paréntesis, hay dias 

festivos. 

Conforme, el Secretario de Legislación recibe el 

oficio, hace imprimir copias y las manda a las Comisiones 

Legislativas. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Distribuiré 

una copia a cada Presidente de Comisión. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- El documento 

es macizo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Son s61o 68 

fo jas. 

--El proyecto vuelve a Comision. 

El señor ALMXRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Muchas gracias, señores, se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesión a las 16.55 horas. 

OSE T. MERINO CASTRO AL 
/ Almirante 

~oma'ndante en Jefe de la Armada 
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